












考点一　电场、电场强度
1．(多选)(2020·巴蜀中学期中)在电场中的某点A放一电荷量为＋q的试探电荷，它所受到的静电力大小为F，方向水平向右，则A点的场强大小EA＝eq \f(F,q)，方向水平向右．下列说法正确的是(　　)

A．在A点放置一个电荷量为－q的试探电荷，A点的场强方向变为水平向左
B．在A点放置一个电荷量为＋2q的试探电荷，则A点的场强变为eq \f(EA,2)
C．在A点放置一个电荷量为－q的试探电荷，它所受的静电力方向水平向左
D．在A点放置一个电荷量为＋2q的试探电荷，它所受的静电力大小为2F
答案　CD
解析　电场强度的方向与正试探电荷所受的静电力方向相同，所以A点的电场强度方向水平向右．电场强度是反映电场本身的性质，与试探电荷的正负和带电荷量大小无关，故A、B错误；在A点，正电荷的受力方向和负电荷的受力方向相反，故负电荷所受的静电力方向为水平向左，故C正确；A点的场强一定，则由F＝qE知在A点放置一个电荷量为＋2q的试探电荷，则它所受的静电力大小变为2F，故D正确．
2．一个带电荷量为q的试探电荷在电场中某点受到的静电力为F，这一点的电场强度为E，在下图中能正确反映q、E、F三者关系的是(　　)







答案　D
解析　电场中某点的电场强度由电场本身的性质决定，与放入该点的试探电荷及其所受静电力无关，A、B错误；试探电荷在该点受到的静电力F＝Eq，F正比于q，C错误，D正确．
3.如图1所示是在一个电场中A、B、C、D四点分别引入试探电荷时，测得的试探电荷的电荷量跟它所受静电力的函数关系图像，那么下列叙述正确的是(　　)







图1
A．A、B、C、D四点的电场强度大小相等
B．A、B、C、D四点的电场强度大小关系是ED＞EA＞EB＞EC
C．A、B、C、D四点的电场强度大小关系是EA＞EB＞ED＞EC
D．无法确定这四个点的电场强度大小关系
答案　B
解析　题图中给出了A、B、C、D四个位置上试探电荷所受静电力大小与其电荷量的变化关系，由电场强度的定义式E＝eq \f(F,q)可知，F－q图像的斜率的绝对值表示电场强度大小，斜率绝对值大的电场强度大，斜率绝对值小的电场强度小，故B正确，A、C、D错误．
考点二　电场线
4.某电场的电场线分布如图2所示，下列说法正确的是(　　)







图2
A．c点的电场强度大于b点的电场强度
B．若将一试探电荷＋q由a点静止释放，它将沿电场线运动到b点
C．b点的电场强度大于d点的电场强度
D．a点和b点的电场强度的方向相同
答案　C
解析　电场线的疏密表示电场强度的大小，由题图可知Ed＞Ec，Eb＞Ed，故选项C正确，A错误；由于电场线是曲线，由a点静止释放的正电荷不可能沿电场线运动，故选项B错误；电场线的切线方向为该点电场强度的方向，a点和b点的切线不在同一条直线上，即a点和b点的电场强度的方向不同，故选项D错误．
5.(多选)如图3所示，带箭头的直线是某一电场中的一条电场线，在这条线上有A、B两点，用EA、EB表示A、B两处的电场强度，则(　　)







图3
A．A、B两处的电场强度方向相同
B．因为A、B在一条电场线上，且电场线是直线，所以EA＝EB
C．电场线从A指向B，所以EA＞EB
D．不知A、B附近电场线的分布情况，EA、EB的大小不能确定
答案　AD
解析　电场线的切线方向即电场强度方向，所以A正确；电场线的疏密程度表示电场强度大小，只有一条电场线的情况下不能判断电场强度大小，所以B、C错误，D正确．
考点三　点电荷的电场　电场强度的叠加
6．在真空中有一点电荷形成的电场，离该点电荷距离为r0的一点，引入一电荷量为q的试探电荷，所受静电力为F，则离该点电荷为r处的电场强度大小为(　　)

A.eq \f(F,q)  B.eq \f(Fr\o\al(02),qr2)  C.eq \f(Fr0,qr)  D.eq \f(F,q)

eq \r(\f(r0,r))
答案　B
解析　根据点电荷电场强度公式E＝eq \f(kQ,r2)可得：真空中同一点电荷产生的电场强度大小与距离r的平方成反比，则eq \f(E,E0)＝eq \f(r\o\al(02),r2)，又E0＝eq \f(F,q)，所以E＝eq \f(Fr\o\al(02),qr2)，故选B.
7．(2019·山西大学附属中学高二上月考)如图4所示，图甲中A、B是一条电场线，图乙是放在电场线上a、b处的试探电荷的电荷量与所受的静电力大小的关系图像，由此可判断(　　)







图4
A．电场方向一定由A指向B
B．若场源电荷为正电荷，位置在A侧
C．若场源电荷为负电荷，位置在B侧
D．若场源电荷为正电荷，位置在B侧
答案　B
解析　由电场强度的定义式E＝eq \f(F,q)得知，F－q图像的斜率表示电场强度，图线a的斜率大于b的斜率，说明a处场强大于b处的场强，若该电场是由点电荷产生的，说明a距离场源电荷较近，即场源电荷位置在A侧，由于试探电荷的电性未知，电场线的方向不能确定，故场源电荷可能是正电荷，也可能是负电荷，故A、C、D错误，B正确．
8.如图5所示，真空中O点有一点电荷，在它产生的电场中有A、B两点，A点的电场强度大小为EA，方向与AB连线成60°角，B点的电场强度大小为EB，方向与AB连线成30°角．关于A、B两点电场强度大小EA、EB的关系，以下结论正确的是(　　)







图5
A．EA＝eq \f(\r(3),3)EB  
B．EA＝eq \f(1,3)EB
C．EA＝eq \r(3)EB  
D．EA＝3EB
答案　D
解析　由题图可知，rB＝eq \r(3)rA，再由E＝eq \f(kQ,r2)可知，eq \f(EA,EB)＝eq \f(r\o\al(B2),r\o\al(,A2))＝3，即EA＝3EB，故D正确．
9.(2019·安顺市高二上月考)如图6，真空中a、b、c、d四点共线且等距．先在a点固定一点电荷＋Q，测得b点场强大小为E，若再将另一等量异种点电荷－Q放在d点，则(　　)







图6
A．b点的场强比c点的大  
B．c点的场强大小为eq \f(5,4)E
C．b点的场强方向向左  
D．c点的场强方向向左
答案　B
解析　设ab＝bc＝cd＝L，点电荷＋Q在b点产生的场强大小为E，则E＝eq \f(kQ,L2)，方向水平向右；点电荷－Q在b点产生的电场强度大小为E1＝eq \f(kQ,2L2)＝eq \f(1,4)E，方向水平向右，所以此时b点的场强大小为Eb＝E＋E1＝eq \f(5,4)E，方向水平向右，由对称性可知，c点的场强大小也为eq \f(5,4)E，方向水平向右，故B正确．






10.如图7所示，一半径为R的圆盘上均匀分布着电荷量为Q的电荷，在垂直于圆盘且过圆心c的轴线上有a、b、d三个点，a和b、b和c、c和d间的距离均为R，在a点处有一电荷量为q(q＞0)的固定点电荷．已知b点处的场强为零，则d点处场强的大小为(k为静电力常量)(　　)







图7
A．keq \f(3q,R2)  B．keq \f(10q,9R2)  C．keq \f(Q＋q,R2)  D．keq \f(9Q＋q,9R2)
答案　B
解析　已知a处点电荷q和带电圆盘均在b处产生电场，且b处电场为零，所以带电圆盘在b处产生的电场强度大小E1与点电荷q在b处产生的电场强度Eab等大反向，即E1＝Eab＝eq \f(kq,R2)，由对称性可知，带电圆盘在d处产生的电场强度的大小E2＝E1＝eq \f(kq,R2)，且方向与E1相反，点电荷q在d处产生的电场强度的大小Ead＝eq \f(kq,3R2)＝eq \f(kq,9R2)，方向与E2相同，则d处场强的大小为Ed＝E2＋Ead＝eq \f(kq,R2)＋eq \f(kq,9R2)＝keq \f(10q,9R2)，选B.
11.如图8所示，等边三角形ABC的三个顶点分别固定三个点电荷＋q、－q、－q，已知三角形边长为eq \r(3)L，静电力常量为k，则该三角形中心O点处的场强大小、方向如何？







图8
答案　eq \f(2kq,L2)　方向沿AO方向
解析　O点是三角形的中心，到三个点电荷的距离为r＝eq \f(\r(3)L,2sin 60°)＝L，
三个点电荷在O点产生的场强大小均为E0＝eq \f(kq,r2)，
根据对称性和几何知识可知，两个点电荷－q在O点的合场强大小为E1＝eq \f(kq,r2)，
再与＋q在O处产生的场强合成，得到O点的合场强大小为E＝E1＋E0＝eq \f(2kq,r2)＝eq \f(2kq,L2)，方向沿AO方向．
12.如图9所示，在场强为E的匀强电场中，取O点为圆心，r为半径作一圆周，在O点固定一电荷量为＋Q的点电荷，a、b、c、d为相互垂直且过圆心的两条直线和圆周的交点．当把一试探电荷＋q放在d点恰好平衡时(不计重力，静电力常量为k)：







图9
(1)匀强电场场强E的大小、方向如何？

(2)试探电荷＋q放在点c时，受力Fc的大小、方向如何？

(3)试探电荷＋q放在点b时，受力Fb的大小、方向如何？

答案　(1)keq \f(Q,r2)　方向沿db方向
(2)eq \r(2)keq \f(Qq,r2)　方向与ac方向成45°角斜向下
(3)2keq \f(Qq,r2)　方向沿db方向
解析　(1)对试探电荷进行受力分析如图所示，由题意可知，试探电荷放在d点：






F1＝keq \f(Qq,r2)，F2＝qE
由平衡条件知F1＝F2，所以qE＝keq \f(Qq,r2)，E＝keq \f(Q,r2)，
正电荷所受静电力方向与场强方向相同，故匀强电场方向沿db方向．

(2)试探电荷放在c点：E1＝eq \f(kQ,r2)＝E，
Ec＝eq \r(E\o\al(12)＋E2)＝eq \r(2)E＝eq \r(2)keq \f(Q,r2)
所以Fc＝qEc＝eq \r(2)keq \f(Qq,r2)，
方向与ac方向成45°角斜向下．

(3)试探电荷放在b点：E2＝eq \f(kQ,r2)＝E，Eb＝E2＋E＝2E＝2keq \f(Q,r2)
所以Fb＝qEb＝2keq \f(Qq,r2)，方向沿db方向．






13.如图10所示，正方形线框由边长为L的粗细均匀的绝缘棒组成，O是线框的中心，线框上均匀分布着正电荷，现在线框上侧中点A处取下足够短的带电荷量为q的一小段，将其沿OA连线延长线向上移动eq \f(L,2)的距离到B点处，若线框的其他部分的带电荷量与电荷分布保持不变，则此时O点的电场强度大小为(　　)







图10
A．keq \f(q,L2)  B．keq \f(3q,2L2)  C．keq \f(3q,L2)  D．keq \f(5q,L2)
答案　C
解析　线框上其他部分的电荷在O点产生的合场强大小等效为与A点关于O点对称的电荷量为q的电荷在O点产生的场强大小，故E1＝eq \f(kq,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(L,2)))2)＝eq \f(4kq,L2)，方向沿OA方向；B点的电荷在O点产生的场强大小为E2＝eq \f(kq,L2)，方向沿AO方向，由场强的叠加可知O点的电场强度大小E＝E1－E2＝eq \f(3kq,L2)，选项C正确．
